



8月4日，中国选手黄雪辰/孙文雁在比赛中。当日，东京奥运会花样游泳双人自由自选决赛在东京水上运动中心举行，黄雪辰/孙文雁获得亚军。

新华社记者 王婧嫱 摄

昨日创造中国花游历史的——

是两位31岁的老将

新华社东京8月4日电(记者 周 欣、夏 亮、吴书光) 连续三天从早上7点到晚上9点,泡在东京奥运会水上运动中心、历经三场比赛的中国组合黄雪辰/孙文雁终于以双人项目银牌结束了战斗,31岁的她们,创造了中国花样游泳的历史。

中国花样游泳起步晚,但是进步迅猛,2008年北京奥运会赢得铜牌后,又摘取世锦赛金牌和奥运会银牌。然而以31岁的高龄活跃在奥运舞台上,尤其是黄雪辰在里约奥运会就和孙文雁联手获得双人和集体两枚银牌,经历了生育后复出,以妈妈选手的身份出战东京就更加难得了。

“这应该是我们俩的最后一次奥运会,今天的比赛我们觉得非常满意!”两人异口同声。

奥运四朝元老黄雪辰说:“前辈们当年参加奥运会的年龄可能和我们现在也差不多,包括双胞胎姐妹蒋文文蒋婷婷、张晓欢教练她们。不过从参加奥运的次数来说,我参加了4届,孙文雁参加了3届,包括我们拿的奖牌,可能就是创造历史了。”

“对,我就是创造历史了。”黄雪辰顿了一下,似乎突然意识到了这枚奥运银牌赋予自己的意义——6枚奥运奖牌,中国花游第一人。孙文雁则收获了5块奥运奖牌。

攻栏



8月4日,中国选手谢文骏在男子110米栏半决赛中。

当日,东京奥运会田径比赛继续在东京新国立竞技场举行。

新华社记者 李明 摄

那一哭的善良

动200小时。恶有恶报,哈丁从此远离花滑界,转行当了一名拳击手,靠打拳作秀混迹江湖。哈丁这个名字,永远钉在了体育的耻辱柱上。

何冰娇和哈丁,代表了体育价值观的两极,前者崇尚而后者卑劣。何冰娇那一哭,当时应该没有想那么多,只是真情流露,率性而为,但却凸显中国年轻一代运动员的善良天性和人性光辉。何冰娇表示“我想好好跟她拼完这场球”,也许她的潜意识里觉得胜之不武,宁可冒着失败的风险用堂堂正正的比赛来打开通向胜利之门。这是正直而又可贵的体育价值观,值得大力弘扬。

奥运会上是全球运动员欢聚的舞台,在全球疫情尚未得到完全控制的情况下,各国和地区运动员齐聚东京,为金牌而来,更为友谊而聚。我们看到,有多少前一刻还拼得你死我活的运动员,下一刻在痛失金牌后微笑着向冠军祝贺;我们看到,中国选手张雨霏等与身患白血病后重返泳池的日本选手池江璃花子相拥告慰;我们看到,乒乓球女单颁奖典礼,日本铜牌获得者伊藤美诚善意提醒中国选手孙颖莎摆正银牌,而中国金牌得主陈梦则把伊藤美诚拉上冠军台合影留念;我们看到,意大利和卡塔尔男子跳高选手并列冠军后久久拥抱,并与各自家人视频连线分享喜悦……这才是体育该有的样子。

但我们也看到,网络上一些人把不该有的偏见乃至仇恨倾注到奥林匹克竞技场上,把竞技场上的对手当作敌人,甚至“网暴”中外选手。这种看似“爱国”的行为实际上损毁了中国的国际形象,也违背了奥林匹克精神和体育道德。

何冰娇那一哭,善良本真,而奥林匹克的伟大,正是由无数个这样细小的光亮汇聚而成。

(新华社东京8月4日电)

回首东京寄望未来

——专访中国女排主教练郎平

8月2日,中国女排以小组赛2胜3负战绩提前结束了东京奥运会征程。赛后,中国女排主教练郎平接受了新华社独家专访,她在总结失利教训的同时,也表达了对中国女排未来的信心。

疫情集训是巨大挑战

2019年夺得世界杯冠军之后,中国女排在疫情时期经过了前后加起来长达约一年半的封闭集训。郎平承认,在缺乏高水平比赛条件下的长期集训是她最近九年执教中国队所遇到的最大挑战之一。

她说:“虽然我执教这么多年,参加过好几届奥运会,但是对于如何在疫情期间、在长时间封闭情况下备战,这个经验我没有。其实这是特别大的挑战,特别是团队项目,怎么帮助运动员调节心理?如何在基本没有比赛的情况下把整个队伍在奥运大赛上盘活,我完全是尝试着去做、去平衡、去调整,但从结果来看,好像收放不那么自如。”

郎平透露,在过去这一年半的时间里,其实也做了很多工作,尽可能给队员调整,需要的时候也灌了不少“心灵鸡汤”。但是,疫情时期的全封闭集训确实太“熬人”,有些老队员的确经历过动摇、低落的阶段,到后来,“心灵鸡汤”也不是那么管用了。

在东京奥运会推迟一年、始终面临办与不办变数的情况下,郎平率领教练组立足做好自身可控的部分。虽然不知道一年多以后对手有什么变化,中国队还是专注于自身各个技术环节上面的提高,包括体能的储备。

今年5至6月的世界女排联赛是中国女排最近两年参加的唯一正式国际比赛。中国队前期以替补阵容出战成绩一般,后期主力尽出赢得七连胜。然而,郎平坦言,回过头看,这次比赛的派队安排存在问题,未能完全达到预期效果,队员没有经受真正的考验,也没有很好地适应和了解对手。

“世界联赛我们犹豫了很久,到底我们怎么派队,主力阵容打多少,全部五个星期六个星期都参加,还是参加一半?因为这个比赛结束离奥运会很近了,回来还要隔离,如果全部派主力打,可能就很累,怕后面来不及调整,但是不派主力打,我们又不像欧美那些队,我们一年多完全没有打过高水平比赛,主力队员也没有那么好的比赛感觉。我们教练在一起商量了好多次,看了一下后两周欧美队还是比较强的,对我们有些锻炼价值,然后就决定主力去后两周。但实际上我觉得后来欧美没有全力去打,不仅是美国,包括波兰、荷兰这些队也是挺好的队伍,但是她们一看中国队那么强,两个主力都不上。我们真正遇到了一点对抗的话,是对多米尼加打了一个四局,其他都是三局就下来了。打完我们就觉得打得有点亏,没有遇到真正的抗衡,没有达到预期的效果。”

对朱婷的伤势有预案

在东京奥运会首场小组赛中,受手腕伤势影响的朱婷仅得4分。第二、三场比赛,带伤上阵的朱婷状态提升很多,但比巅峰时期仍有差距。在朱婷有伤未能发挥高水平的情况下,中国女排开局遭遇三连败。

郎平透露,其实队里对朱婷的伤势做了准备,也想了不少办法。在去年集训中,朱婷手腕伤情出现反复,队里综合医生的意见做出了保守治疗的决定。

她说:“我们当时算时间,医生说来不及,只能保守治疗。而且手腕这个地方对于排球运动员来说非常重要,对手术和术后康复的要求非常高,所以我们权衡再三,为了奥运会,还是保守治疗。”

郎平说,老将颜妮也特别不容易。每天训练她的肩膀缠得厚厚的,因为她整个肩膀韧带都撕裂,一使劲一扣球肩就常往外滑,但她还是咬牙坚持了下来。而在拦网的经验和判断上,颜妮还是最好的。

首战失利没缓过来

尽管在备战阶段遇到一些困难,但中国女排在将近两年的时间里把准备工作做得非常细。奥运会开赛前,大家都觉得中国队打进奥运会八强不是问题,但最后的结果却出乎所有人的意料。

郎平认为,首场失利之后,中国队没缓过来。

“其实这些年我们一直在跟队员说,不能只依靠朱婷一个点,她也需要支持,每个人都好,我们的球队才能更强,我们也一直在做这方面的尝试。但从这次奥运会的情况看,我们的工作还是做得不成功。朱婷遇到困难,因为伤病影响了发挥。在这个时候其他队员冲得不够,有些等待了。”

郎平说,自2013年到2019年,中国队已经习惯了在遇到困难的时候依靠朱婷,朱婷一下两个球就解决问题,第一场输了以后,朱婷和全队的压力更大了。

“首场比赛失利后,我们也给队员做了很多工作,大家也在积极调动自己,而且打美国确实也是有机会的,还是关键时刻自己出了问题,想赢怕输,太紧了。其实每个队员都想打好,都很努力,但我看她们的动作就知道她们用力过猛了,很不自如。排球这个项目很特殊,六个人必须都在场上发力,但必须是合力,紧张和压力之下,大家没有形成合力。包括对俄罗斯,其实我们想了很多办法给队员做了很多工作,上来打得还是不顺,队员们一直在很挣扎地调整,第二、三局刚刚顺过来,到后面对方一追分,心里又不踏实了。回想起这个过程,感觉都是特别出人意料的事情,都发生了,确实也是在我意料之外。”

不因结果否定备战过程

郎平认为,虽然这次奥运会中国女排成绩不佳,但不能全盘否定所有人努力的过程。

“这两年因为疫情,大家的生活都发生了很大的变化,我们更是如此,一直处于全封闭训练的状态。以往训练一周下来,我安排队员们稍微放松一下,出去看看电影,喝杯咖啡,见见朋友,都是一种调节,有助于她们下一周继续全身心投入到训练中。但是在全封闭的环境里,运动员精神上的调节就完全没有弹性了,周末都是关在屋子里,这种状况一下子持续将近两年。大家脑子里的这根弦,绷得太紧了。虽然这并不是主因,但确实对我们的球队有一定影响,因为不管我们教练怎么调动,大家活跃不起来了。”

说到这里,郎平特别感谢了整个教练组在疫情集训期间的辛勤付出。

“我们跟外界连面都见不着了,更别提见家人了。那大家也心甘情愿。为了奥运会,每个人确实是非常努力,我觉得这一点,不论是我们这次的结果如何,都是非常值得肯定的。”

让郎平感到欣慰的是,自2013年接队之后,九年时间,朱婷、张常宁、袁心玥等一批队员日渐成熟,球队也取得了一些不错的成绩。

“2013年接队时我们是一个相对的低谷。这么多年风风雨雨,大家还是进步很多,成长了,也成熟了。我们拿过奥运冠军、世界杯冠军、亚运会冠军,世锦赛我们也拿到了奖牌。基本上收获和



8月2日,郎平在比赛后与队员一一拥抱。新华社记者 丁汀 摄

我们的付出都是成正比的,唯独这一次……”

让失利刻骨铭心

在遭遇三连败、小组出局之后,中国女排在后两场连胜意大利和阿根廷,展现出较好的状态和斗志。在郎平看来,这是面对失利应该有的态度。

她说:“比赛场上不可能是一帆风顺,你生活中也不可能是一帆风顺的。在不顺的时候,更是对一个人、一支球队的考验。输球不能输人,起码要有奋斗的渴望。我跟队员说,大家要求我们女排的,不是每一次都要拿到冠军,每次都要赢球,人家喜欢我们是喜欢我们这种拼搏的精神。”

巴黎奥运会将在3年之后举行,郎平希望年轻队员记住这次的失利,把它变成宝贵的经验。在最后一场对阿根廷队之前,郎平对队员们说,你们很多人还是很年轻的,3年以后是巴黎,今天就把它当作是重新起航。

“这次失利对我们每个人来说,都是刻骨铭心的,我跟队员说千万不要两个星期以后就都忘了,要记住这个经历,以后再打奥运会的时候遇到这种情况,应该知道该怎么调节自己了。”

在郎平看来,失利是所有运动员必须经历的。她说,巩立姣连续4届参加奥运会终于拿到金牌的故事,让她很感动。

“巩立姣拼了那么长时间,参加4届奥运会,终于梦想成真,这真的是一个非常了不起的故事。她也不是每一次都成功,但是她每一次都向这个目标去努力。我就想问我们的队员,你们能坚持这么久吗?这是一种什么样的精神?这也是永不放弃的精神。中国代表团所有的运动员都有拼搏精神,我们也应该向别人学习。”

互联网时代队伍管理难度增大

在中国女排小组出局之后,网上出现了各种各样的议论。郎平表示,对于中肯的意见和建议,应该吸纳。但也有一些杂音甚至不实的传闻。那些不符合实际情况的攻击和中伤,对运动员的情绪有很大影响。

“现在是互联网时代,对我们教练员来说,如何做好队员的心理疏导成了一个课题和难题。”郎平说。

“之前的世界女排联赛和这次奥运会,我们都花了很多时间去做这些运动员的心理疏导工作,给他们解压,讲道理,帮助他们摆正位置,我觉得真的是一个挺重要的课题,相当消耗教练员和运动员的精力。”郎平说,“互联网时代,人们获取各种信息的方式太简单,作为运动员,还是要坚定地做自己,不能被外界的声音影响,动摇自己的信心,要学会承受和化解压力。”

虽然在网上杂音对球员的影响所困扰,但是女排教练组并没有采用收手机等传统的管理方式来应对。郎平透露,在中国女排,球队规定在训练比赛的场合、在吃饭时和走路运动的时候不能看手机,其他时间并没有做限制。与强制管理相比,她更希望队员能够靠自己的力量去抵御外界的干扰,锻炼自己管理自己的能力。

郎平也很感谢很多球迷在中国女排顺境和逆境中对球队始终不渝的支持。

“好多排球迷给了我们特别多感动,一直支持我们。刚开始我们也没有那么好,也是起起伏伏的,但是球迷真的是特别支持我们。”

虽然这次奥运会没能率队取得理想的成绩,郎平仍不忘感谢国家体育总局排管中心,感谢福建漳州和宁波北仑训练基地对中国女排集训给予的无条件支持,也希望大家今后一如既往地支持中国女排。

落地的感觉挺好

从里约奥运会捧杯、蝉联世界杯冠军到东京奥运会小组赛出局,这样的剧情出人意料。但郎平认为,这就是生活的历练,需要去面对。

“你从一开始什么都没有,拼到最后,你落地了,这也挺好的。”郎平说,“起码从我自己内心来讲,我觉得在自己热爱的事业上,我努力追求了,也获得了,我觉得很充实,很满足,也留下了很多非常愉快的时光。这一次虽然非常郁闷,非常不满意,但这也是一种生活,也是一种历练,我得去面对它。”

郎平说,她告诉队员们要时刻保持不骄不躁的状态,也希望她们在这方面能更加成熟。

“人不能躁,不管是在你特别高光的时候还是身处低谷,都要把自己摆在一个正确的位置上。不是说我一高光就开始飘,一遇到困难就恨不得有个洞扎进去,我说这不是好的人生态度。”

相信年轻教练和中国女排的未来

郎平执教中国女排的合同将在东京奥运会结束后到期。在多次流露了隐退想法之后,郎平也为女排的未来送上了寄语。谈到继任者的问题时,她表达了对年轻教练的信心。

郎平说:“我觉得这个(新任教练人选)还是由排管中心综合大家意见来推荐,但是我觉得要相信我们这些年轻的教练。毕竟这个事业还要一直往前走的,虽然我们这一代人老了,但是中国排球不会停步,还会向前发展。所以,也特别祝愿在巴黎的奥运会上,中国女排能够再取得好成绩。”

郎平认为,中国女排要想再创辉煌,需要抓好年轻队员的基本功。

“对年轻运动员来讲,基本功是非常重要的。要想向世界最高水平发起冲击,一定要有扎实的基本功。如果训练中总是要‘回炉’练基本功,一定会影响进步速度和能达到的高度。另外,身体素质和体能的底子,也必须要有更科学的训练。我发现有些十七八岁的苗子,你觉得还不错,她已经开始有一些伤病了。我认为这是不应该的,说明我们身体素质还不够好。”

通过这次奥运会,郎平对于世界女子排球发展和变化有了新的感受。据她观察,各支强队的整体战术更活更快,进攻中立体、前后的交错特别多。

她说:“整个防守环节非常熟练流畅,防守起球马上就能形成进攻,而且场上已经不是三点进攻了,有的时候甚至多于三点进攻,非常男子化,这是女子排球的进步。”

郎平告诉记者,这些变化在世界女排联赛中已经初现端倪,因为疫情的原因中国女排两年没有参加国际比赛,所以回国后在备战奥运会的最后一个阶段,教练组已经在弥补这些东西。东京奥运会之后,中国女排需要在这方面继续加强。此外,郎平认为,要想保持世界先进水平,还要创造条件参加国际赛事,而且要把国内的联赛办好。

“我们的队员如果能打更多的高水平比赛,她有了基础,再接受这些东西会很容易的,所以说国际交流很重要。”郎平说,“(比赛)绝对不能停,尤其是国际比赛的交流。”

新华社记者 王镜宇 王子江 卢星吉 卢羽晨
(新华社东京8月4日电)